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Powtdrzenie wiadomosci o liczbach naturalnych

Podejmij temat

i,

lle centdw mozna otrzymac za kazdy
z banknotow? Na ile monet o najwyz-
szym nominale mozna rozmienic bank-
not o najwyzszym nominale?

W wielu krajach europejskich obowigzujgog walutg jest euro (€),
Banknoty majg nominaky: 5, 10, 20, 50, 100, 200, 500 euro,
amonety: 112 euro oraz 1,2, 5,10, 201 50 centow.

1 euro =100 centdw

Tak wyglgdajg banknoty:

- “--ﬁH II.U-."----_I ( .
T — E ;
ity ﬂ 100288 -
tous = 1 IR e

o

Atak monety:

R,

N o
% .\\_

W klasach czwartej 1 piatej, a nawet wezesnie], uczyliSmy si¢ wykonywac dziatania na liczbach natural-
nych. Wiemy, ze dodawac, odejmowac, mnozy¢ czy dzieli¢ mozna w pamieci lub sposobem pisemnym.

Przyktad 1

Obliczmy.
a) 754 + 46 275 + 9538

a) 754
46275

+ 9538
56567

b) 5604
- 936
4668

b) 5604 — 936 c) 45800 - 630 d) 27588 : 38

Aby dodac lub odjac liczby sposobem pisemnym, nalezy zapisaé

je tak, aby jednosci znajdowaty si¢ pod jednosciami, dziesiatki

pod dziesigtkami, setki pod setkami itd.

Nastepnie dodajemy lub odejmujemy cyfry w kolejnych rzedach.
Zaczynamy zawsze od rzedu jednosci.



c) 45 8 00 Aby pomnozy¢ liczby sposobem pisemnym, nalezy zapisac
- 630 je tak jak przy dodawaniu 1 odejmowaniu. Wyjatek stanowia

1374 liczby zakonczone zerami = zapisujemy je w sposob pokazany

k % g g g 4 000 w przyktadzie obok. Koncowych zer nie mnozymy, tylko dopisujemy
' je wszystkie do ostatecznego wyniku.
d) 726 Gdy wykonujemy dzielenie sposobem pisemnym, zaczynamy od
27588: 38 lewej strony dzielne;.
-266
98
-76
228
228

Niektore dziatania na liczbach wielocyfrowych mozemy wykonywac w pamieci, wykorzystujac tabliczke
mnozenia 1 stosujac poprawna kolejnos¢ wykonywania dziatan.

Przykiad 2

Obliczmy.

a) 348 + 156 + 252 b) 836 - 4
a) 348 + 156 + 252 = b) 836 -4 =

=800-4+30:-4+6-4=
= 3200 + 120 + 24 = 3200 + (120 + 24) =
= 3200 + 144 = 3344

= (348 + 252) + 156 =
=600 + 156 = 756

Podczas wykonywania tego dziatania
wykorzystaliémy prawo rozdzielno$ci mnozenia
wzgledem dodawania oraz prawo tacznosci

Podczas wykonywania tego dziatania
wykorzystalismy prawa przemiennosci
1 facznosci dodawania.

dodawania.
1.  Oblicz w pamigci lub sposobem pisemnym.
a) 1+ 144 + 255 b) 102 - 35 c) 754 -7 d) 8118: 33
74 + 328 + 913 2854 — 1992 254 - 138 2400 : 4
458 +945 + 45 + 10 7600 — 800 92 - 467 4312: 14
1357 + 200 + 3 5491 — 756 560 - 80 7232:8
266 + 457 + 5778 458 - 61 90 - 300 48 000 : 600



2. Spoérod podanych liczb wybierz i zapisz pary liczb, ktérych:

a) suma wynosi 342, b) réznica wynosi 162,
¢) iloczyn wynosi 832, d) iloraz wynosi 66.

164 38 52 15 278 92 990 178 16 25 4 254

Aby ustrzec si¢ bledow w obliczeniach, warto przed wykonaniem dziatania oszacowac jego wynik.

Przykiad 3

Czy dziatanie zostalo wykonane poprawnie? Aby odpowiedziec¢ na to pytanie, oszacujmy wynik.
a) 5172 + 768 = 12 852 b) 7254 — 338 = 3874

c)51-32="512 d) 420:5=104

a) Nie, poniewaz wynik nie powinien przekroczy¢ liczby 6000.

b) Nie, poniewaz wynik powinien by¢ wiekszy niz 6000, a mniejszy niz 7000.
¢) Nie, poniewaz wynik powinien by¢ wiekszy niz 1500 (ho 50 - 30 = 1500).
d) Nie, poniewaz wynik powinien byé mniejszy niz 100 (bo 500 : 5 = 100).

3. W kazdym punkcie tylko jedno dziatanie zostato wykonane poprawnie. Znajdz je (nie obliczaj
doktadnie, ale oszacuj wynik) i przepisz do zeszytu wraz z wynikiem.

a) 764 + 1256 = 2020 b) 1832 — 1674 = 1242
764 + 1256 = 920 1832 — 1674 = 258
764 + 1256 = 8896 1832 - 1674 = 158

c) 8236 =3612 d) 1611:9=289
82 - 36 = 2142 1611:9=179
82 - 36 = 2952 1611:9=219

Kolejnym dziataniem, ktorego uczylismy si¢ we wezesniejszych klasach, jest potggowanie, czyli wielo-
krotne mnozenie jednakowych czynnikow.

7'=7.7.7

ta liczba jest wielokrotnym czynnikiem



Przyktad 4 Pamictasz, jak odczytywalo si¢ dziafanic z punktu a)
w przykiadzie 4? Osiem do potegi drugiej albo kwadrat
Obliczmy. liczby osiem.

a) 8 b) 5° c) 10°

-
A
-

a) 8=8-8=64
b)5°=5-5-5=125

=
¢) 10°=10-10-10-10 - 10 = 100 000 '
Oczywiscie. W punkcie b)
czytamy: piec do potegi trzeciej
albo szescian liczby piec.

4. Oblicz:
a) kwadrat kazdej z liczb: 1, 8,12, 34, 40,100,  b) szeScian kazdej z liczb: 1, 2, 4, 9, 11, 30.

Czesto w szkole i poza nia ~ co ngjmuic) 7 s 1071 wicee] i 7, eyl 78, 9; 10, 11,12, ...
. £ ¢ —nie mniejniz 7 _J . '
mozna spotkac si¢ z takimi : 5 _

— wWIiece] Nz /

okresleniami jak: il to'8, 9, 10, 11,12, ...
* co najwyzej, ey
* co najmniej, s M to 10 i mmniej niz 10, czyli 10,9, 8,7, 6, 5, ...

e T g M —nie wigcej niz 10
* nie wiece] Niz. g

. — mniej niz 10
Co one oznaczaja? K 9. 8765 ..
1 —ponizej 10

5.  Spoérod liczb: 12, 23, 31, 37, 38, 57, 63, 70, wypisz:

a) mniejsze niz 38,

b) nie wicksze niz 38,

¢) wicksze niz 38,

d) nie mniejsze niz 38,

e) wynoszace ponad 31 i jednoczesnie ponizej 38,

f) wynoszace co najmniej 23 i jednocze$nie co najwyzej 57.

6. Narysuj of liczbowa 1 zaznacz na niej jak najwiecej punktéw o wspotrzednych:
a) nie mniejszych niz 4 (kolorem zielonym) i nie wiekszych niz 4 (kolorem czerwonym),
b) wynoszacych co najwyzej 6 (kolorem zielonym) i co najmniej 6 (kolorem czerwonym),
¢) mniejszych niz 5 (kolorem zielonym) i nie wiekszych niz 5 (kolorem czerwonym),
d) wigkszych niz 8 (kolorem zielonym) i wynoszacych co najmniej 8 (kolorem czerwonym).

9



Zadania

(1) Skorzystaj z mapy na s. 5 i oblicz roznice wysoko$ci najwyzszych szezytow:
# a) Azjii Europy,
b) Ameryki Pétnocnej i Europy,
¢) Afryki i Europy,
d) Ameryki Potudniowej i Europy,
e) Australii i Oceanii oraz Europy.

(20 Na szkolng wycieczke pojechato 87 ucznidw klas cawartych, 66 klas piatych i 59 klas szostych.

a) Ilu uczniéw wzieto udziat w wycieczce?

b) Podczas wycieczki jeden nauczyciel powinien mieé¢ pod opieka nie wiecej niz 15 uczniow.
[lu co najmniej nauczycieli musiato pojechac na te wycieczke?

¢) W jednym autokarze jest 48 miejsc siedzacych. Ile co najmniej autokaréw wynajeto na ten
wyjazd?

@ W przejciu podziemnym pod dworcem kolejowym znajduja sie punkty handlowe.

Skorzystaj z rysunku 1 odpowiedz na pytania.

a) Jaka jest dtugo$¢ przejscia podziemnego?

b) Jaka jest odlegto$¢ miedzy kioskiem z prasa a sklepem z pamiatkami?

c) Jaka jest odlegtos$¢ miedzy dwoma punktami sprzedazy biletow?

d) Jaka jest odlegto$¢ miedzy sklepem z pieczywem a apteka?

e) Kiory z punktow, E czy F, znajduje si¢ dalej od wyjécia do miasta? O ile metrow dalej?
f) Ktory z punktow, C czy D, znajduje si¢ blizej wej$cia na peron? O ile metréw blizej?

Oblicz iloczyn liczb bedacych wspotrzednymi punktow A i B oraz sume liczb bedacych
Y yC P ym p 3
wspotrzednymi punktow C i D.

A B C D
a) L : : L L 1 L 1 : : : : : : : : : L 1 : L -
0 10
A B D
b] J —eo—i ; 3 t (': ; & ; ; i f ; t i i —>
70 78

10
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Trzej chlopey wyruszyli z tego samego miejsca oznaczonego Kamil

na rysunku punktem P. Andrzej i Kamil poruszali si¢ L

w jednym kierunku, a Jacek — w przeciwnym. Kamil Jacek

szedt pieszo, pozostali chlopcey jechali na rowerach.

W ciagu godziny Kamil przeszedt 5427 m, a Jacek

przejechat 22 365 m. Droga przebyta w tym czasie

przez Andrzeja byta 3 razy dtuzsza od tej, ktora

pokonat Kamil. P

a) Ile metréw w ciagu godziny przejechat Andrzej?

b) Ktéry z chtopcow, Andrzej czy Jacek, przejechat wigcej metréw i o ile wigcej?

¢) Oblicz odlegtoéci dzielace poszezegdlnych chtopeow po godzinie od wyruszenia z punktu P
(kolejno odlegto$ci miedzy: Andrzejem a Kamilem, Andrzejem a Jackiem, Kamilem a Jackiem).

Kazdy listek recznika papierowego jest

kwadratem o boku 23 em. Natomiast listek

papieru toaletowego jest prostokatem Recznik 2-warstwowy

o dtugosci 12 em. Ktora ,$ciezka” bytaby "'“;"g?.le Eh””“" :

e « s y_u  ” Istkow Papier toaletowy
dtuzsza: z catkowicie rozwimigtego papieru ekologiczny .
czy z recznika? O ile centymetrow diuzsza? e
Liczbe 4116 podzielono przez 7, otrzymany iloraz podzielono ponownie przez 7 1 wynik
podzielono przez 7 po raz trzeci. lle razy otrzymana na koncu liczba jest mniejsza od poczatkowej?
A o ile jest mniejsza?

A. 343 razy mniejsza. O 4128 mniejsza. B. 343 razy mniejsza. O 4104 mniejsza.
C.49 razy mniejsza. O 4128 mniejsza. D. 49 razy mniejsza. O 4104 mniejsza.
Jaka liczbe nalezy:

a) doda¢ do 325, aby otrzymac 520, b) odjac¢ od 450, aby otrzymac 167,

¢) pomnozy¢ przez 32, ahy otrzymac 512, d) podzieli¢ przez 25, aby otrzymac 48?
Zapisz odpowiednie rownania i je rozwiaz.

ZLapisz:

a) dzielniki liczby 100, ktore sa nie mniejsze niz 25,

b) wielokrotnosci liczby 8, nie wicksze niz 32,

¢) liczby pierwsze wynoszace co najwyzej 17.

Znajdz dwie rozne liczby, ktorych iloczyn jest 2 razy wigkszy od ich sumy.



1.2 Obliczanie wartosci wyraien arytmetycznych

Podejmij temat 7. ilu klockow zbudowane sa Nie..., takie licznie za dhugo by
te schody? trwato. Szybciej obliczymy tak:
Jeden, drugi, trzeci, czwarty... 5:445-3+5-2+5-1.

L

s,

lle najmniej klockow trzeba dolozyd,
zeby z tych schodow powstal prosto-
podtoscian? Jak to obliczyd? Jak za-
pisac takie wyrazenie? A ile klockow

trzeba dolozyc, aby powstat szescian?

Jezeli w wyrazeniu arvtmetycznym wystepuje wigcej niz jedno dziatanie, nalezy te dziatania wykonywaé
w odpowiedniej kolejnosci.

Przykiad 1

Obliczmy wartos¢ wyrazenia.

a) 56—32+17 b) 12-4:6 c) 28+36:4 d] 1176-21
c) 4 -5 f) 84 -8 g) (38—25)-3 h) 4-(56:7)

a) 56 =32+ 17 =24+ 17 =41 Jezeli w wyrazeniu wystepuje tylko dodawanie i odejmowanie

b)12-4:6=48:6=8 lub tylko mnozenie i dzielenie, to dziatania wykonujemy w takiej
kolejnosci, w jakiej sa one zapisane, czyli od strony lewej do
prawej.

c) 28+36:4=28+9=37 Jezeli w wyrazeniu oprécz dodawania i odejmowania wystepuje

d)11-6—-21=66—-21=45 mnozenie i dzielenie, to obliczenia zaczynamy od mnozenia
1 dzielenia.

e) 4 -5=64-5=320 Jezeli w wyrazeniu wystgpuje potggowanie, to wykonujemy je
f) 84 —8°=84—-64=20 przed pozostatymi dziataniami.

g) (38 —25):-3=13:3=39  Jezeli w wyrazeniu wystgpuja nawiasy, to obliczenia zaczynamy
h)4-(56:7)=4-8=32 od dziatan w nawiasach.

12



1.  Oblicz warto$¢ wyrazenia. Pamigtaj o poprawnej kolejno$ci wykonywania dziatan.

a) 75-33-15 b) 240:30 - 4
28 +46 -53 +9 25:3:5-5
58 — 25 + 41 - 36 144:6-72:9

d) 72-2° e) 27 +3°
107 52 132-125
6>: 4 20°-4°

2. Maciek ma 3 banknoty 20-ztotowe, 6 monet 5-ztotowych
14 monety 2-ztotowe. Chce kupi¢ ksiazke za 42 zt.

a) Dziatanie, ktore pozwoli obliczy¢, ile pieniedzy pozostanie
Mackowi po zakupie ksiazki, ma postac
A.3:20+6-5+4:2-42
B.42-3-20+6:5+4-2
C.20+5+2)-3+6+4)-42
D.42-(20+6 +4)

b) Ut6z podobne zadanie dla kolegi lub kolezanki. Podaj
cztery odpowiedzi, z ktorych tylko jedna bedzie poprawna.

Zadania

@ug,‘ Zapisz w postaci jednego wyrazenia 1 oblicz.

a) Do liczby 5287 dodaj iloraz liczb 8970 i 26.

b) Od iloczynu liczb 76 i 45 odejmij 564.

¢) Sume liczh 426, 184 1 361 zmniejsz o iloczyn liczb 28 1 16.
d) Sume liczb 835 i 799 pomn6z przez roznice tych liczb.

@ Oblicz.

a] 5~ [27:{4 4+ 5)] b) 42 - [6 + (21 -13) - 2]
¢) 2« [30—(17—9)] -3 d) 19~[5+ (25 +17) : 6]
e {[25=8=5)-7] +4}:2 f)5+{[6+2:0Q+5)]-2}:8

3 Polska graniczy z siedmioma krajami. W nawiasach podano
g dtugosal granic z poszezegolnymi sasiadami: Niemcy (467 km),
Czechy (796 km), Stowacja (541 km), Ukraina (535 km),
Biatorus (418 km), Litwa (104 km), Rosja (210 km). Na pétocy
granica Polski przebiega wzdtuz wybrzeza Battyku. faczna
dhugosé granic naszego kraju wynosi 3511 km. Ile kilometrow
ma granica morska?
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c) 200-153:3

47 +12-5-78
1325711 18 =99

f) (58 +38): 8

(42 -36) - (15+ 16)
121 - (125 + 85) : (61 — 54)

Jezeli w tresci zadania wystepu-
jq jednakowe jednostki lub rézne
jednostki zostaty zamienione na
jednaokowe przed rozpoczeciem
rozwigzywania, wowczas nie pi-
szemy ich w dziotaniach, czyli
np.zamiast 2 z+ + 5 zt napiszemy
2+5, azamiast 7-3cm+8cm

napiszemy 7-3+ 8.

Ciekawe!

Granica morska Polski jest znacz-
nie krétsza od linii bzegows;,
ktdra ma diugosé ok. 770 km.
Wynika to z faktu, ze granica ta
nie przebiega wzdhuz brzegu, ale
tworzy jg umowna linia lezgea na
obszarze morza. Jest ona odda-
lona od brzegu o ok. 22 km i nie
uwzglednia linii brzegowej nad-
morskich zatok i zalewow:



Ciekawe!

Najstarszg polska latarmniq mor-

ska jest latarnia w Rozewiu, Uru-
chomiono jg w 1822 r. Do dzis
petni funkeje nawigacyna.
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@) Dwie grupy harcerzy ida na wycieczke do latarni morskiej.

Starsza grupa przeszta juz 2379 m, a mtodsza 2173 m.

Cala zaplanowana trasa jest 3 razy dtuzsza niz droga przebyta
przez grup¢ miodsza. Przepisz wyrazenie, za pomoca ktorego
mozna obliczy¢, ile metrow pozostato do przejscia grupie
starszej. Oblicz warto$¢ tego wyrazenia.

A, 3723792173 B. (2379 -2173) -3

C. 2173 - 3-2379 D, 2579 5-2173-3

Michat, Jacek 1 Tomek to trzej bracia. Michat ma 136 21,
Jacek 2 razy mniej niz Michat, a Tomek o 28 zt wigcej
niz Jacek,

a) Przepisz dziatanie opisujace, ile pieniedzy ma Tomek.

Wykonaj je.
A. 136 +136:2 +28 B. 136 + 28
C. 136:2+28 D 136—-2+28

b) Przepisz dziatanie pozwalajace obliczy¢, ile pieniedzy maja
razem trzej bracia, a nast¢pnie wykonaj to dziatanie.
A 186+136:2+136:2 +28
B. 136 +136:2 +28
C. 136:2+136:2+26
D. 136-3:2+28

Na najnizszej polce regatu stoi 68 ksiazek, na wyzszej

o 16 ksiazek wigcej, a na najwyzszej 2 razy mniej ksiazek niz
na dwoch pozostatych razem. Przepisz wyrazenie, za pomoca
ktérego mozna obliczy¢, ile jest ksiazek na wszystkich trzech
potkach, a nastepnie oblicz jego wartosé.

A. 68+16+ (68 +16):2

B. 68 +68+16+ (68 +68+16):2
C. 68+68+16+68:2

D. 2-68+16):2

Marcin pracuje, roznoszac gazetki promocyjne.

Jednego dnia rozdat 84 gazetki sklepu Alfa 1 224 gazetki
sklepu Beta. Kazda gazetka pierwszego sklepu wazyta 8 dag,
a drugiego — 6 dag.

a) Ile wazyly razem gazetki rozdane tego dnia przez Marcina?
Obliczenia zapisz za pomoca jednego wyrazenia.

b) O ile wiecej wazyly rozdane gazetki sklepu Beta od gazetek
sklepu Alfa?
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W domu kultury odbywaja si¢ dwa kursy jezykowe. Na pierwszy uczgszczaja 23 osoby doroste
19 dzieci, a na drugi — 28 0s6b dorostych i 5 dzieci. Kazdy kurs osoby dorostej kosztuje 800 zt,
a dziecka — 500 zt. Ktore wyrazenie pozwoli obliczy¢:

a) kwote wptacong organizatorom za uczestnikow pierwszego kursu,

A. 23-800+5-500 B. 23 - 800 + 9 - 500

C. 23-800-9-500 D. (23+9) - (800 + 500)
b) kwote wptacona organizatorom za kursy dzieci,

A. 500-9-5 B. 800 (9 +5)

C. 500-(9+5) D. (23+9)-500

c) oile ztotych wigcej wptacono za uczestnikdéw drugiego kursu,
A. (28-800+5-500)—(23-800+9-500) B. 28800+ 5500~ 23800 +9 - 500
C. 28 - 800+ 5 - 500 D. (28-800+9 - 500) - (23 - 800 + 5 - 500)

d) réznice kwot wptaconych za kursy dorostych i za kursy dzieci?
A. 23-800+28-800-9-500+5-500 B. (23+28-9-5)-(800-500)
C. (23+28)-800-(9 +5)- 500 D. (23 +28 +9 +5) - (800 — 500)

Skorzystaj z ilustracji 1 odpowiedz na pytania. Obliczenia zapisz za pomoca jednego wyrazenia.

a) Ile trzeba zaptacic¢ za 3 storczyki i 4 kaktusy? % 4
b) Ile reszty ze 100 zt otrzyma klientka kupujaca
1 paproc i 2 kaktusy?
¢) O ile drozsze sa 3 paprocie od 2 storczykdw?
d) Tle ztotych zabraknie klientowi majacemu 82 zt,
jezeli bedzie cheiat on kupic 2 storczyki,
2 paprocie 1 2 kaktusy?

Bzt

Uczniowie klasy VIa w poniedziatki 1 srody maja po 7 lekcji, we wtorki i czwartki — po 6,
a w piatki — 5. Skorzystaj z kalendarza na biezacy rok i oblicz, ile lekcji beda mieli we wrzesniu
tego roku.

Za nocleg w szkolnym schronisku mtodziezowym osoba dorosta ptaci 36 zt, natomiast uczen lub
student — 27 z1. Dodatkowo za wypozyczenie poscieli nalezy jednorazowo zaptacic 5 zi.

a) Ile zaptaci za 1 nocleg grupa 17 studentéw majacych wlasne §piwory?

b) Ile zaptaci za 4 noclegi grupa 5 0séb dorostych, jezeli kazda z nich wypozyczy posciel?

c¢) Tle zaptaci za 1 nocleg grupa 23 uczniéw z dwoma nauczycielami, jezeli wszyscy maja wtasne
spiwory?

d) Tle zaptaci za 1 nocleg grupa 8 studentow, z ktorych potowa chee wypozyczyé posciel?

e) Tle zaptaci za 3 noclegi grupa 12 uczniéw z nauczycielem, jezeli tylko 3 uczniéw ma $piwory,
a pozostate osoby musza wypozyczyc posciel?

f) O ile wiecej zaptaci za 5 noclegéw osoba dorosta niz uczen, jezeli uczen $pi we wlasnym
Spiworze, a opickun wypozycza posciel?
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1.3 Praca z kalkulatorem

Podejmij temat

Wieza Eiffla mierzy 300 m wysokogci,

a razem z anteng — 324 m. Wieza ma tarasy
widokowe na trzech poziomach. Na kazdy
z nich prowadza schody. Na pierwszy taras
(od samej ziemi) prowadzi 347 stopni,

z tarasu picrwszcgo na drugi jest 327 stopni,
a z drugiego na trzeci — 1036.

To ile jest wszystkich
stopni? Czekaj... mam
w telefonie kalkulator,
zaraz oblicze.

Oblicz liczbe stopni w pamieci lub pisemnie. lle czasu ci to zajete? W jaki sposob wynik mozna uzyskaé szybeiej?

.

Najczescie] uzywanymi klawiszami kalkulatora (oprocz tych z cyframi) sa klawisze ze znakami czterech
podstawowych dziatan 1 znakiem réwnosci:

000660

Zwykle gdy korzystamy z kalkulatora, wykonujemy obliczenia zawierajace te dziatania.
Popularny kalkulator (zwany kalkulatorem prostym) ma réwniez inne klawisze — jak na ilustracji ponizej.

BH 2
klawisz wigczania | . m . klawisz wprowadzania liczby do
(ang. On - wigczyc) | pamieci (ang. Memory - pamiec)

%

klawisz wylgezania
(ang. Off - wylgczyd)

klawisz wywolania liczby z pamieci
(ang. Memory Recall - wywotanie
pamieci)

klawisz kasowania
(ang. Clear - kasowag) klawisz kasowania liczby z pamigci
(ang. Memory Clear - kasowanie
klawisz obliczania procentu pamigci)
danej liczby
klawisz z kropkg, ktdra petni
klawisz jednorazowego funkeje przecinka w utamkach

wprowadzania dwéchzer | | .i dziesietnych

88000
BHBBI
ﬂﬂﬂﬁﬂ
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Teraz poznamy zastosowanie klawiszy oznaczonych litera M, ktore maja zwiazek z zapamigtywaniem
wybranych liczb.

Przykiad 1

Obliczmy z uzyciem kalkulatora.

a) 35-49 +13-42 bh) 524 — 3654 : 9

a) Wykonywana czynnosé | Klawisze |Wys’wietiacz
s > | 5 1> [ 4] o | - JEISEEERERER
Wprowadzamy liczbe Ms
do pamieci kalkulatora.

Kasujemy wynik na C

wyswietlaczu.

e |(OO0O6
Dodajemy liczbe wywotlang +

z pamieci kalkulatora.

Usuwamy z pamieci

liczbe 1715.

Zauwazmy, ze dla ulatwienia obliczent zmienilismy kolejnos¢ dodawanych liczb — do wyniku 546
dodalismy zapamietany wynik wezesniejszego mnozenia, tj. 1715. Pozwala nam na to prawo
przemiennosci dodawania.

b) Wykonywana czynnosc | Klawisze Wyswistlacz

et | €306 E)E)E [LIIHIE
[P i i o s ot g i i
LIy N !
1 o o o |
: [ T
Kasujemy wynik c N I
na wyswietlaczu. B
aetoe (O O@@E@ [
SHEEEHEHEE

Wywotang z parmieci
LoLwCnY 2 pamige FBREERERAH
liozbe 406. e o o [

Wprowadzamy liczbe
do pamieci kalkulatora.

kalkulatora.
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Oblicz z uzyciem kalkulatora prostego. Podkreélone dzialania w punkcie b) nalezy wykonaé
w pierwsze] kolejnosci i zastosowac funkcje zapamigtywania.

a) 256 - 83 — 3928 b) 4568 — (654 + 2566)
1342 + 2876 — 599 547 + 2014 : 53
(3762 - 1794) - 35 18094 — 38 - 49
1272 : 53 + 1888 4781 + (7352 — 2456)
(3452 + 3716) : 128 (7320 — 5024) : (184 + 144)

Wiecej na temat

Dwie liczby zapisane za pomocg tych samych cyfr, ale w odwrotnej kolejnosci (jak gdyby byly odbiciem
w lustrze), nazywamy liczbami lustrzanymi. Sg nimi np. 37 1 73 oraz 156 i 651.

2. Zapisz dowolne liczby lustrzane jedna po drugiej tak, aby utworzyty jedng liczbe, np. 237732.
Sprawdz, czy dzieli si¢ ona przez 11. Powtorz to dla kilku innych liczb lustrzanych. Co zauwazasz?
Zadania

@

® O

Oblicz sume pieciu kolejnych liczb parzystych, z ktoérych najmniejsza jest 396.
Oblicz iloczyn najwiekszej liczby trzycyfrowej 1 najwigkszej liczby czterocyfrowe;j.
Oblicz szescian liczby pierwszej wigkszej od 11 i jednoczes$nie mniejszej od 17.

Zapisz dziatanie, jakie wykonasz, jesli bedziesz przyciskac¢ kolejno klawisze:
00800060068
"B 020060006

alel-lalol=]nlclalel—[w]=/lun
'0000000000800000

Zapisz dziatanie 1 oblicz, ile dni mingto od 1 stycznia 2000 r. do 31 grudnia 2018 r. Ktore lata
w tym okresie byty latami przestepnymi?

Liczbe 142 857 pomnoz kolejno przez: 3, 2, 6, 4, 5. Czy zauwazasz jakas ciekawa wlasnosc tej
liczby? Opisz t¢ wlasnosé.
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1.4 Zaokrgglanie liczb naturalnych

Podejmij temat

Mecz OLIMPIA — START
zgromadzit na stadionie
okoto 40 000 widzow,

z czego okoto 12000 to
kibice gosci, a pozostali—
gospodarzy.

Jedyna bramka padia

w drugiej potowie.

Celnym strzalem & 122Y7 TEiE
pvs z okolo 22 m popisat si 22222V Fs202sffr318

Pcwe}Swierkpowpski : d222222222:Mypaasadi

Czy potrafisz powiedzied, ile dokladnie * i - -. ' N - —

osob bylo na stadionie?

°

Wyraz okofo oznacza, ze podane liczby nie sg iden-
tyczne jak te w rzeczywistosci, ale do nich zblizo-
ne. To liczby podane w zaokragleniu, czyli war-
tosci przyblizone. Zatem zaokraglenie liczby
to warto$¢ zblizona do rzeczywistej, ale mniej do-

ktadna.

Zarabiam w zaokragleniu A ja zarabiam okoto
4000 zt miesigeznie. 3000 zt miesigcznie.

W rzeczywistosci pani Anna z rysunku obok otrzy-
muje pensje wysokosci 3852 zt, a pan Michat 3345 zt.
Kobieta podata nieco wyzsza kwote, a mezezyzna
— troche nizsza. Mozna powiedzie¢, ze oboje poda-
li swoje wynagrodzenie w zaokragleniu do petnych
tysigey zlotych.

1. W tabeli przedstawiono zarobki kilku Doktadna kwota | Kwota wynagrodzenia
osob pracujacych z pania Anna i panem Imig wynagrodzenia | wzaokragleniu do tysiecy
Michatem. Kto z nich podat w zaokragleniu ke ot
kwote wyzsza od rzeczywistej, a kto nizsza? Reman 50 el

Jak sadzisz, dlaczego? Eweling 3952 4000
Marta 3247 3000

Wojciech 2854 3000

Adam 6113 6000

Danuta 5925 6000
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| 2. Jaka kwote w zaokragleniu do tysiecy podaliby:
a) pan Marek zarabiajacy 3728 71,

Symbolem zaokraglenia jest =. b) pan Robert zarabiajacy 4121 zt,
Czytamy: c¢) pani Joanna zarabiajaca 5317 zt,
réwna sie w zaokrggleniu d) pan _]acek zarabiajqcy 6999 zi?
lub

Czy potrafisz podac zasade, wedtug ktore) nalezato udzielic
odpowiedzi?

réwna sie w przyblizeniu.

Zaokraglamy zawsze do pewnego rzedu, np. do dziesiatek, setek, tysigey.

zaokraglamy okraglamy zaokrgglamy
do liczby mnigjsze], lo i wieksze do liczby mnigjszej,
czylido 20 zyli do 30 czylido 30

k/éi_:{_"‘“x:qﬂ-x"'::_ -H-x‘"‘n e e ] {ff:;“‘\ _x\\:‘\_‘\“‘x //
t d nd & & & G & 3 # } g d & & &—>
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35

Rysunek pokazuje zasade zaokraglania (w tym przypadku do dziesiatek). Liczby 21, 22, 23, 24 zaokra-
glamy do 20, natomiast liczby 25, 26, 27, 28, 29 — do 30. Nastepnie liczby 31, 32, 33, 34 zaokraglamy
do 30 itd.

® Jesli zaokraglamy liczbe do dziesiatek, to cyfre jednosci zastepujemy zerem (o ile ona nie jest zerem),
a cyfra dziesiatek moze zosta¢ zmieniona lub nie w zaleznosci od tego, jaka jest cyfra jednosei tej liczby.

* Jezeli cyfra jednosci liczby jest 1, 2, 3 lub 4,  + Jezel cyfra jednosci liczby jest 5, 6, 7, 8 lub 9,

to aby zaokragli¢ ja do dziesiatek, zmniejszamy to aby zaokraglic ja do dziesiatek, powigkszamy
te liczbe do najblizszej petnej dziesiatki (mowi- t¢ liczbe do najblizszej petnej dziesiatki (mowi-
my wtedy, ze zaokraglamy w dot). my wtedy, ze zaokraglamy w gore).

23=20 28 = 30

141 = 140 377 = 380

3274 = 3270 5165 = 5170

e Jesli zaokraglamy liczbe do setek, to cyfry dziesiatek i jednosci zastgpujemy zerami.

* Jezeli cyfra dziesiatek liczby jest 0,1, 2, 31lub 4,  * Jezeli cyfra dziesiatek liczby jest 5, 6, 7, 8 lub 9,

to aby zaokraghc¢ ja do setek, zmniejszamy tg to aby zaokraglic¢ ja do setek, powigkszamy te
liczbe do najblizszej pelnej setki (mowimy wte- liczbe do najblizszej petnej setki (méwimy wte-
dy, ze zaokraglamy w dot). dy, ze zaokraglamy w gore).

725 = 700 362 = 400

3508 = 3500 2583 = 2600

125441 = 125400 74890 = 74900

* W podobny sposdb zaokraglamy liczbe do tysicey, dziesiatek tysigey itd.
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